

## 让人类之友自由生长

本报记者 申孟哲

在中国这片土地上,共生长着450多种哺乳动物、1180多种鸟类、320多种爬行动物和210多种两栖动物——陆生脊椎动物的种类超过2100种,占到世界物种数的10%以上。中国也是世界上拥有野生动物种类最多的国家之一。

为了让人类的伙伴共享自由生存的权利,中国,一直在行动。

### 动物篇

#### 挽救濒危 扭转态势

1900年,攻陷北京的八国联军大肆劫掠,加之自然灾害,使得在北京南郊皇家猎苑中的200多头麋鹿在中国消失殆尽。数十年后的1985年,在欧洲得以保护的38头麋鹿被送回中国,同时,中国麋鹿基金会正式成立。

30年后的今天,麋鹿放养点已遍及大江南北、长城内外。国际动物保护组织公认中国麋鹿重引进项目获得成功,称其为世界物种重引进的成功范例。

在中国,像麋鹿这样的濒危动物得到妥善保护的故事有很多。

2015年2月,国家林业局发布报告称,中国珍稀濒危陆生野生动物的种群已基本扭转持续下降态势,一批极度濒危的陆生野生动植物种正逐步摆脱灭绝绝的风险。比如,到2013年底,大熊猫野生种群数量已达到1864只,比前一次调查增加268只,增长16.8%;1981年发现的朱鹮,当时只有7只,到现在,野外种群和人工繁育种群总数已超过1700只。

中国是濒危动物分布大国,仅列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录的原产于中国的濒危动物就有120多种。为此,中国投资建立了濒危动物拯救中心以及一批国家保护工程。到现在,我国繁殖的濒危野生动物已达60多种。

#### 管住猎枪 管住嘴巴

在中国,野生动物经常遭受的危害有两种:一是非法捕猎和非法贸易,二是一些食客以猎奇为主,偏爱“野味”。

5月29日,660多公斤非法象牙及其制品在北京市野生动物救护中心被销毁。这是继2014年1月,中国首次在广东东莞公开销毁执法查获象牙之后的又一次公开销毁,显示出中国政府打击象牙走私等野生动物非法贸易的坚定立场和坚决态度。

事实上,对于破坏野生动物资源的行为,中国政府一直在重拳打击。自1986年以来,仅林业公安机关查处的这类案件就超过3万起,查处犯罪分子超过6万人;今年前5个月,中国海关共立案侦办象牙走私案件39起,抓获犯罪嫌疑人39人。

近日,在中国江苏洪泽湖湿地保护区,一些事情也在悄然改观——以往来这里品尝“野味”的食客发现,环绕湿地的上百家土菜馆的餐桌上,鹤鹑、鹭鸟、野鸭等野味都消失了。这是因为,自去年以来,湿地保护区与沿岸的多个乡镇签订珍稀鸟类保护及生态恢复共建协议,联合保护鸟类和湿地。

管住猎枪、管住嘴巴,这些都证明了一个朴素的道理——没有买卖,就没有杀害。

#### 持续投入 保护环境

保护动物,立法先行。

在5月29日公开销毁非法象牙及其制品的活动中,国家林业局局长赵树丛表示,今后将按照全国人大常委会的立法计划,推动修改《野生动物保护法》,同时调整《国家重点保护野生动物名录》;在此基础上,中国将制定更加严格的措施,禁止运输、邮政和快递企业运输、寄递野生动物及其产品,在国内相关法律框架内,严控象牙等制品的加工贸易。

这其实是中国一贯的做法——从1962年起,中国陆续颁布了多项关于野生动物资源的法律法规,如《野生动物资源保护条例》、《关于严格保护珍贵稀有野生动物的通令》、《中华人民共和国野生动物保护法》;1987年,第四届世界自然资源保护大会授予中国林业部“自然资源保护领导奖”;1992年,中国签订了《生物多样性公约》,并一直积极履约至今。

对野生动物的保护,离不开生态环境的根本好转。据统计,截至2014年底,中国已建立各类自然保护区2729个,自然保护区总面积147万平方公里,约占陆地国土面积的14.84%,高于世界12.7%的平均水平,全国85%的陆地生态系统类型、85%的国家重点保护野生动植物物种得到了保护。近10年来,中国的森林资源持续增长,森林面积增长超过20%;湿地保护面积增加了500多万公顷,湿地保护率提高了近14%。野生动植物栖息环境得到有效改善。

保护生物多样性,让人类之友共享同一片大地,这不单单是政府的责任,每个人都应该行动起来,从身边的小事做起,珍爱我们身边多姿多彩的生命。

## 中共中央印发党组工作条例

本报北京6月16日电(记者江琳)经中共中央批准,《中国共产党党组工作条例(试行)》(以下简称《条例》)正式颁布,自2015年6月11日起施行。

《条例》共分8章、39条,对党组设立、职责、组织原则、议事决策等作出全面规范,对监督检查、责任追究提出明确要求,是党组工作方面的基础主干党内法规,是党组设立和运行的总依据总遵循。《条例》的制定和实施,对于加强和改进党的领导,提高党的执政能力,更好发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,具有十分重要的意义。

## 国务院印发《意见》 大力推进大众创业万众创新

据新华社北京6月16日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》(以下简称《意见》),这是推动大众创业、万众创新的系统性、普惠性政策文件。

《意见》从9大领域、30个方面明确了96条政策措施。一是创新体制机制,实现创业便利化;二是优化财税政策,强化创业扶持;三是搞活金融市场,实现便捷融资;四是扩大创业投资,支持创业起步成长;五是发展创业服务,构建创业生态;六是建设创业创新平台,增强支撑作用;七是激发创造活力,发展创新型创业;八是拓展城乡创业渠道,实现创业带动就业;九是加强统筹协调,完善协同机制。

## 张德江正式友好访问印度

据新华社新德里6月16日电(记者邓玉山、吴强)应印度副总统兼联邦院议长安萨里和人民院议长马哈詹邀请,全国人大常委会委员长张德江13日至16日对印度进行了正式友好访问,在新德里会见了印度总统慕克吉、总理莫迪,与安萨里和马哈詹分别举行了会谈。

在新德里,张德江还会见了印度国大党主席索尼娅·甘地、印度前总理辛格;向甘地墓敬献了花环;就发展中印关系等问题接受了印人民电视台的采访。

在孟买,张德江会见了马哈拉施特拉邦邦拉奥、首席部长法德纳维希斯和下院议长巴格德等。张德江还会见了柯棣华大夫家属及柯棣华纪念馆委员会主要成员,参观了柯棣华大夫图片展,缅怀柯棣华大夫和印度援华医疗队为中国人民抗日战争作出的宝贵贡献。

## 5月份用电量同比增1.6%

本报北京6月16日电(记者刘志强)6月15日,国家能源局发布了5月份全社会用电量等数据。5月份,全社会用电量4567亿千瓦时,同比增长1.6%。这也是用电量增速在4月份由负转正之后连续第二个月实现增长,增幅上升了0.3个百分点。

今年1—5月,全国全社会用电量累计21889亿千瓦时,同比增长1.1%。分产业看,第一产业用电量335亿千瓦时,同比下降0.8%;第二产业用电量15732亿千瓦时,下降0.8%;第三产业用电量2810亿千瓦时,增长8.3%;城乡居民生活用电量3012亿千瓦时,增长4.9%。



浙江舟山休渔谢洋

6月16日,浙江舟山群岛新区休渔谢洋活动在岱山县海坛广场举行。作为2015年舟山群岛·中国海洋文化节的重头戏,休渔谢洋活动以“守望海洋·福佑平安”为主题,原汁原味地再现国家级非物质文化遗产的魅力,为观众献上了一场以岱山民俗文化特色、契合海洋元素的视觉盛宴。 姚峰 傅元元摄(人民图片)

## 亚洲首家 中行获准参与伦敦金定价

据新华社伦敦6月16日电(记者吴心韬)洲际交易所16日在伦敦宣布,中国银行成为首家直接参与洲际交易所伦敦金定价的亚洲银行,这进一步提升了中资机构对国际黄金定价的话语权。

伦敦黄金市场历史悠久,长期以来是全球现货黄金的定价中心。伦敦金定价是国际市场普遍接受的价格指标,被广泛应用于生产商、消费者和金融机构间交易结算,同时也是众多黄金衍生交易合约的定价基准。近100年来,伦敦金定价机制主体均为欧美银行。洲际交易所旗下定价管理机构于今年3月正式推出伦敦金竞价电子平台,取代了自1919年以来运行的伦敦金定价机制。

## 中美关系有足够韧性

■ 贾秀东

中美两国关系恰如硬币之有正反面。

当国际舆论看到中美两国在南海地区似乎剑拔弩张的时候,中央军委副主席范长龙率团如期访美,行程十分丰富,且具有实质性内容,包括访问美军基地,参观“里根”号航母,观摩美陆军火力演习,并与美国高层会谈、会见。访问期间,中美双方还就“重大军事行动相互通报机制”和“海空相遇安全行为准则”的有关附件进行探讨,表示将力争在习近平主席今年访美前完成空中相遇安全行为准则(“空中相遇”附件)的磋商。上述军事交流让人相信,中美在南海地区并不会发生战争。

同样,当人们的注意力集中在中美南海博弈的时候,两国正紧锣密鼓地为本月下旬即将举行的第七轮中美战略与经济对话做准备,届时第六轮中美人文交流高层磋商也将同时举行。双方都期待上述对话与磋商能取得积极成果,这将有助于为习近平主席访美营造良好氛围。习近平访美是今年中美关系的头等大事,美方早在今年2月就对外宣布访问消息,这在外交实践中是不寻常的,足见这次访问对双边关系的重要性。

一方面在南海问题上“针锋相对”,另一方面又为高层往来密切沟通,这正是中美关系复杂性的体现。纵观中美建交以来两国关系走过的历程,既有波折不断的时期,也有相对平稳发展的阶段。台湾、西藏、人权、宗教、贸易、防扩散等问题时常对中美关系造成冲击。随着形势的发展,老问题没有解决,新问题又不断产生,比如近几年美方一再炒作的网络安全问题。形形色

色的“中国威胁论”更是与中美关系的发展形影不离。与此同时,我们又看到,中美之间合作领域不断拓展,合作深度持续加大,双方对话、磋商、机制越来越完善,目前达到了90多个。

几十年来,中美关系在曲折中前行,在脆弱中显示出韧性。中美关系的韧性来自于两国政府和民众对共同利益的基本认同。作为两个大国,合则两利,斗则俱伤。合作,两国就可以办有利于双方和整个世界的大事;对抗,两国就会给自身和世界带来灾难。正是基于这样的认识和逻辑,中方提出构建以合作共赢为核心的中美新型大国关系。构建中美新型大国关系的过程,就是要把中美关系的韧性发挥到极致,避免中美关系的脆弱性演变为两个大国的冲突与对抗。

至少到目前为止,中美关系有着足够的韧性,这是两国之幸,世界之福。但我们绝不能把中美关系的韧性作为当然,因为中美关系还有其脆弱性。中美关系的脆弱性来自于美国的任性。美方还时常会任性地损害中国的核心利益,没有给予应有的尊重。美方基于维持自己战略优势地位的思维,对于中国的崛起有着难以抑制的战略猜疑。可以说,美国的任性撕扯着中美关系。正如在南海问题上,美国本不是争端方,却为自己的战略利益任性地介入,徒增中美战略互疑。要增加中美关系的韧性,两国就需要扩大合作,管控分歧,美方更要管控住自己的任性。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



## “枭龙”亮相巴黎航展

在6月15日开幕的第51届巴黎航展上,中国与巴基斯坦联合研制的“枭龙”战斗机精彩亮相,其静态展示和飞行表演吸引了大批参观者驻足欣赏。

大图:“枭龙”战机。

小图:巴方飞行员、地勤人员在机身旁留影。

新华社记者 陈晓伟摄